
2021年5月26日 星期三 责编/叶飞 高凯 审读/刘云祥 美编/周斌

A07

▲▲居民区规划合理居民区规划合理，，建筑及设施实用建筑及设施实用、、整洁整洁、、美观美观、、无破损无破损

▲▲户外广告和宣传品内容健康户外广告和宣传品内容健康，，制作精美制作精美，，并定期维修并定期维修、、更新更新

▲▲车库车库、、车棚无违规经营现象车棚无违规经营现象

▲▲垃圾分类纳入社区及居民公约垃圾分类纳入社区及居民公约，，垃圾分类率达到垃圾分类率达到9898%%以上以上

▲▲文明养宠文明养宠，，社区有宠物公约社区有宠物公约

▲▲社区无卫生死角社区无卫生死角，，无裸土区域无裸土区域

▲▲积极实施社区微更新积极实施社区微更新，，打造邻里共享花园打造邻里共享花园

▲▲社区公共活动区域保持无烟环境社区公共活动区域保持无烟环境

您认为文明典范社区
在环境方面
最重要的是什么？

调查统计图
制图 周斌
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昨天下午，江北区孔浦街道云创青
年小镇的宁波新时代文明实践志愿服务
We站，宁波大学商学院大二学生张竹青
正在为一场带货直播做准备。“这是5月
17日We站揭牌仪式后，比较重要的一
次志愿服务活动，所以学生们今天一大
早就前往四明山开始收集素材了。”江北
区孔浦街道党工委委员施晟说。

近几年来，云创青年小镇从一个环
境脏乱差的城乡接合部，蜕变成了广受
欢迎的宁波北高教园区“网红”打卡点，
志愿服务在文明创建过程中起到了重要
作用。

张竹青在“小红书”上有不少粉丝，
这一次，在学校辅导员周双双的带领下，
她和同学们要为海曙区章水镇大皎村的
农户卖羊尾笋。

“因为农户的销售渠道比较单一，都
是依靠熟人关系，而羊尾笋的产量逐年
增加，为了帮他们打开销路，我们就想出
了直播带货这一招。”周双双说。

直播定在5月29日，这几天，志愿者
们提前进山搜集素材，策划文案，为直播
带货做准备。

除了直播带货，We站会持续招募各
类志愿服务团队或志愿者，广泛开展文
明引导、关爱帮扶、环境保护、便民服务、
反诈宣传、公益培训、垃圾分类等志愿服
务活动。

“我们成立志愿服务We站的目的，
其实是将社会所需的志愿服务岗位需
求，与大学生乐于做志愿服务的意向对
接起来，在各项大型活动中、在文明典范
城市创建中，发挥这些高素质的大学生
的作用，打造以We站为中心的15分钟
志愿服务圈。”施晟说。

正如施晟所说，云创青年小镇自
2016年改造以来，以大学生志愿者为主
的志愿服务力量，全程参与了文明创建
工作。

熟悉这一带的市民都记得，2016年
以前，这里道路破损、无证摊贩密集、占
道经营现象随处可见……一副脏乱差的
城乡接合部模样。

一切从2016年的整体环境提升开
始改变。投入2000多万元，引进第三
方，对老化、破损的基础环境做质的提
升，刷墙、修房、修路、拆违，很快，云创青
年小镇应运而生，统一的店招、充满创意
的小细节、整齐有序的环境……

改造很重要，长期的运营管理更重
要，为此，云创青年小镇确立了以大学生
志愿者来管理大学生的运营理念。

施晟介绍，除了第三方公司聘用的保
洁人员做基础的卫生保洁外，对停车秩序
的管理、垃圾分类、劝阻烟头乱丢……这
些都由大学生志愿服务团队负责。

“我们还联合一些商家，采取积分形
式，对参与志愿服务的学生给予买书、就
餐等方面的补助、优惠，动员更多学生加
入志愿服务队伍。如今，志愿服务队伍
非常庞大，据不完全统计，长期固定的志
愿者在2000人左右。”施晟说。

记者 朱琳

调查显示，大家对数字赋能
社区的建设有着更高的期待。约
43.2%的受访市民安装了自己所
在社区的“社区APP”，可见我市
不少社区对数字化平台建设比较
重视。但遗憾的是，社区APP的
使用率并不高，40.48%的受访市
民表示“仅偶尔使用”。据了解，
目前居民使用频率相对较多的是
在线办事与政策查询、在线缴费、
社区活动、在线互动和在线反映
社情民意等，活跃度并不高。

谈到最希望数字化在未来能
为社区实现什么？答案令人意
外。数字化社区停车、购物、家政
等便民功能，并没有受到受访市民
的青睐。64.05%的受访市民选择
了通过数字化实现“邻里交友互
动”，55.89%的受访市民选择了通
过数字化实现“社区活动互动”，
48.34%的受访市民选择了通过数
字化实现“邻里纠纷调解”。

在“最期待数字化增加的新
型服务”中，排在前三的选项分

别是：社区在线教育、文体培训
资源共享、社区健康互动。

在当下的城市里，居民楼里
住户互相不熟悉是一种普遍现
象，而此次接受调查的宁波市民
则普遍希望，邻里之间能够更融
洽相处。在调查问卷的开放式
问题中，受访市民对理想中的文
明典范社区，描述频率最高语句
是“远亲不如近邻，邻里关系文
明和谐”。 记者 陶倪 郑凯侠

通讯员 杨静

宁波市民心目中的文明典范社区是这种模样——

整洁美观、宜居宜学、数字赋能……

江北云创青年小镇
从脏乱差的城乡接合部
蜕变为“网红”打卡点

宁波正在积极创建全国文明典范城市。那么，在市民心目中，文明典范社区应该
是什么模样？昨天，记者通过宁波晚报社区联盟向我市100个社区发出电子调查问
卷，截至下午3点，共收回有效问卷662份。

受访市民中，本科学历超半数，以中青年为主，职业多为机关、社会团体、事业单
位普通工作人员，这类人群对创建文明典范社区具有强烈的意愿。他们所住的小区，
2010年以前建成的占49.85%，2010-2020年建成的占46.22%，新老小区基本各占
一半，因此，在调查中，受访者对社区环境、秩序、活动等方面有不同需求。

文明典范社区的环境要求

81.85%受访市民勾选了
“居民区规划合理，建筑及设施
实用、整洁、美观、无破损”这一
选项，显然，大家都认为，文明典
范社区首先应该是宜居的。

排在第二的是“垃圾分类纳
入社区及居民公约，垃圾分类率
达到98%以上”选项，可见垃圾
分类已深入宁波市民的心中。

前段时间，成都发生电瓶车

在电梯内爆燃事故，或许是受此
影响，64.65%的受访市民把“电
瓶车无私自拉线充电现象”列为
文明典范社区环境要素的重要
内容。

记者也带着这些问题，在街
头随机采访了数十位市民，得到
的结果与问卷调查的统计结果
基本一致。

“我觉得文明典范社区要干

净漂亮，要有池塘和喷泉，里面
养着金鱼，夏天我可以在池塘里
玩水。”刚上小学的木木虽然年
龄小，可能也不知道文明典范社
区的确切含义，但他的脑海里已
经有了一幅理想中的生活环境
的画面。

“我觉得要有专门充电、停
放电瓶车的地方，不能推到家里
充电。”市民郝先生说。

书藏古今，港通天下。“书
香之城”是宁波的城市名片之
一，市民对于阅读的需求日益
增加，在此次问卷调查中也得
到了体现。

在打造社区阵地方面，
77.04%的受访市民认为，文明
典范社区不仅要宜居，还应该宜
学，应该有开放式的阅览室，阅

览室内有书籍、电子书籍以及电
子收听设备等。

“文明典范社区应该要有一
个图书馆，让我们老年人看看
书、读读报”“要有一个电子阅览
室，让居民有一个阅读学习的空
间”……记者在诸多小区的实地
采访中，许多市民都这对这一问
题，提出了具体的需求，还有部

分市民表示，希望社区能够定期
邀请各行各业的专家学者、技能
人才，免费给居民进行技能培训
或开展学术讲座。近期，宁波日
报报业集团都市报系社区中心就
把手机摄影、短视频拍摄培训送
到各个社区，每次开课，听课名额
一推出就被“秒杀”，可见市民在
这方面的需求是非常旺盛的。

市民的文化需求非常强烈

数字化平台提供新型服务


